

"宿舍4个人却有5万'隐形室友'""舍友直播影响到我的日常生活,已经吵架了"……2025年开学季刚过去一个多月,社交媒体上关于"室友直播"的吐槽层出不穷。一些大学生主播不分昼夜、不控制音量,将宿舍当作直播间,把室友当成背景板,严重干扰他人正常休息,隐私暴露风险陡增,也让室友关系日趋紧张。在此过程中,如果有这样一个主播室友,你是否惶恐?现实中又有什么方式方法做好引导?青年报记者与多方聊了聊。

坚决 反对

不能忍,碰上一定会去维权

"寝室有个直播姐怎么办?""直到被提醒,才知道自己被'偷拍'了"……网络直播的风,正席卷大学宿舍,话题讨论一度冲上了热搜。

有网友吐槽,床铺、衣物、电脑等私人物品都被现场直播,导致个人隐私被肆意泄露;有的大学生将宿舍书桌打造成微型演播厅,直播的声音光影、一举一动都干扰室友学习和休息;还有的大学生主播,为迅速走红甚至做出擦边动作……种种乱象,显然已超出记录分享生活的范畴,让大学生宿舍沦为了直播秀场。

上海中医药大学马克思主义学院硕士研究生殷嘉萃直言,幸好没有这样的室友。"如果有,我肯定是接受不了的。宿舍是休息的地方,休息时间必须保持安静。而且,如果不注意边界,很容易冒犯到别人。"她觉得,如果自己身边有这种现象,肯定会跟宿管沟通,看看能不能管,如果无效,会提出换宿舍,以确保自己的正常休息和隐私保护。

华东师范大学2024级法学专业的詹嵩在课余是B站学习区的一名UP主,日常也比较多地触网,但是她也十分反对宿舍直播。"我是觉得,只有在宿舍所有人一致同意的情况下才能在宿舍搞直播。但凡有一个人不同意,宿舍直播行为就不该继续进行下去。宿舍本质上是生活、休息的场所,不是用来直播的工作场所。室友能接受,那是人家特别好,或者是容忍度比较高,不能要求人家必须同意。"

作为一名UP主,詹嵩太知道直播会发出声响这回事了。"不仅有声音干扰到室友,如果是开摄像头直播,室友也会造成心理恐慌,睡衣、清凉装等被入镜的时候,隐私保障很成问题,缺失起码的安全感。"



理性理解

万事协商,互相尊重

作为一名正与品牌方有一些合作的大学生主播,松江大学城一所大学大四学生韩钰瑶认为,宿舍直播对大学生而言,是一种门槛低、成本小、灵活性高的兼职方式。只需一部手机、一个账号,加上宿舍场景,就能快速搭建起一个具有校园特色的直播间,利用课余时间随时开播,十分便利。同时,网络上也不乏大学生通过直播获得可观收入的案例,甚至有MCN机构以固定时薪吸引学生签约,这些都促成了大学生试水直播的风潮。

"面对部分高强度的直播时长硬性规定,如每月150个小时,对课业压力较大的学生来说,宿舍的确成为触手可及的'理想之地',这可能也是导致一些不分昼夜直播现象出现的原因。"韩钰瑶推测,这些疯狂举措或是受到所签公司要求的影响。

虽然本身也在做带货主播,韩钰瑶自身在实际中却十分注重边界与隐私。"这一点,需要和身边的人彼此尊重。"她坦言,曾因台风无法外出,临时在宿舍完成午间直播,但前提是诚恳地与室友沟通并征得同意。让人倍感暖心的是,得知要在宿舍直接开麦,其他寝室的同学也来看热闹,热心室友还一起帮忙搭桌子、整理背景等。直播控制时长,聚焦产品本身,因此,并不会涉及泄露其他室友隐私的风险。

韩钰瑶观察到,如今,年轻人不论是在直播还是在日常视频通话中,普遍具有较强的边界意识和隐私意识。因此,韩钰瑶自身更倾向于在品牌方提供的专业直播间工作。尽管有公司看中"宿舍场景"的真实性与亲和力,希望招募学生长期在宿舍直播,但她对此持谨慎态度。她认为,宿舍作为公共生活空间,长期用于商业直播难免会对室友造成影响,即便获得一时同意,后续也可能需要花费更多精力处理人际关系,反而影响日常学习与生活,得不偿失。

校园管理需双管齐下

专家建言

他山之石

有学校开放"共享直播间"

上海市政协委员、上海申浩律师事 务所律师张玉霞指出,"宿舍直播"的争 议频频出现,其实这不仅涉及个人自由 与他人权益的平衡,更需要从法律、伦理 和管理的多重角度加以审视。

从法律层面看,宿舍直播可能触犯多项法律法规。张玉霞说,首先,直播行为可能侵犯舍友的隐私权和肖像权。根据《中华人民共和国民法典》相关条款,自然不得公开其私密空间、活动或或人同意。若直播中出现其他舍友的影像或或私人信息,且未获得明确同意,则可能构成侵权,民事上要承担停止侵权、赔礼道歉等责任,情节严重的,则涉嫌违反《中政处罚。其次,直播产生的噪声超标或使犯相邻权,若直播导致噪声超标或形化处罚。其次,直播导致噪声超标或停止。

如果直播内容存在散布他人隐私或 侵犯公民个人信息的情况,可能触犯 《中华人民共和国刑法》中"侵犯公民个 人信息罪",情节严重者将面临刑事处 罚。如果传播不良信息,根据具体内 容可能涉嫌不同的侵权或违法行为。 《互联网直播服务管理规定》第九条明确禁止利用直播服务侵犯他人合法权益,主播需对直播内容承担法律责任。从伦理和社会管理的角度看,宿舍是集体生活的公共空间,直播行为应尊重其他舍友的合法权益。

张玉霞认为,作为互联网原住民,这一代大学生利用现代技术适度触网直播并无不可,不拍摄到别人,也没有影响到别人,学校完全禁止也不合适。因此,对于宿舍直播,重要的是需要学校明确规章制度以起到约束作用,不让宿舍直播野蛮生长。

在此过程中,张玉霞指出,不能"一刀切",可以由教育部门、校方、学生会、家长代表协商确定,引导学生正确对特直播,同时,对宿舍内直播进行规则制定,例如直播的时间段、直播内容的限制、音量的控制、是否盈利性质、不得影响他人等。在制定出规则后,按规则处理,学校应加强对学生的宣传及监管,既要保障直播学生的自由,也重播学生误入歧途或者实施损害他人的行为。

华东师范大学计算机科学与技术学院辅导员杨文彧坦言,目前,宿舍内部管理还需要学生自主协商,如果出现问题,会有一定调解和干预,但面对宿舍直播这一新现象,还是应在尊重学生合理诉求基础上做好"疏堵结合"。

杨文彧认为,宿舍并非个人专属空间,而是重要的集体生活场域,学校应当主动做好管理与引导。通过主题班会、圆桌会议组织讨论学习,强化学生的集体意识,提升媒体素养与直播品质;主动对接校园内有影响力的主播,鼓励制作"宿舍礼仪""理性直播"等正能量内容,以关键话题发声带动清朗直播氛围,使宿舍直播在规范中发挥正向价值。"希望在有效引导下,鼓励学生将宿舍直播转化为成长与价值的载体。"杨文彧说。

记者从上海对外经贸大学党委学工部获悉,学校"一站式"学生社区内有一些公共空间,有需要的同学可以去公共空间,同时,创业孵化基地也给创业的学生提供"共享直播间",为同学们提供一些场所和设备。

上海对外经贸大学创业学院李伟铭 老师介绍,松江大学城"文汇580"大学生 创业中心自2024年建立"共享直播间"以来,主要用于服务大学城范围内入驻的大学生创业项目开展直播业务,包括教育培训、求职辅导、助农优选等,通过"学生创业中心"社团的管理,已形成"直播预约—日常培训—长期赋能"的机制,助力大学生创业项目持续稳定发展。



上经贸大学的"共享直播间"。